Феномен новоиндустриального развития в регионе Азии (на примере экономики Сингапура)*

The phenomenon of new industrial development in Asia (on the example of Singapore's economy)

Гололобов В.Я.

Бакалавр, кафедра мировой экономики ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г. В. Плеханова» e-mail: vyg1996@gmail.com

Gololobov V.Ya.

Bachelor's Degree Student, Department of World economy, Plekhanov Russian University of Economics

e-mail: vyg1996@gmail.com

Аннотация

В данной статье автор рассмотрел основные факторы, которые способствовали «сингапурскому чуду». При написании статьи были использованы работы различных авторов, а также электронные источники.

Ключевые слова: Сингапур, экономика, внешняя торговля, ориентация на экспорт, Юго-Восточная Азия.

Abstract: In the article, author reviewed the main factors that contributed to the «Singapore miracle». For writing the article were used the works of other authors, as well as electronic sources.

Keywords: Singapore, economy, foreign trade, export orientation, South-Eastern Asia.

Республика Сингапур — город-государство, находящийся на островах в Юго-Восточной Азии. Являясь одним из основателей Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН, 1967 г.), Сингапур также является одной из ее малых стран-участниц с общей численностью населения 5,8 млн чел.

При обретении независимости в 1965 г. Сингапур представлял собой маленькую бедную страну, где даже приходилось импортировать пресную воду, а коррупция и бандитизм процветали. Тогда правительство Республики приступило к разработке стратегии экономического развития, которой занимался премьер-министр Ли Куан Ю. Заключалась она в том, чтобы превратить Сингапур в финансовый центр Юго-Восточной Азии. Таким образом, было положено начало экономическому развитию республики.

За все время с момента провозглашения независимости, ВВП в стране вырос с 2 млрд долл. США до 528 млрд долл. США (к 2018 г. 38 место в мире, 0,42% мирового валового продукта, по данным МВФ), ВВП на душу населения с 400 долл. США до 57 713 долл. США (к 2018 г. 8 место в мире, по данным МВФ), экспорт товаров с 981 млн долл. США увеличился до 411,8 млрд долл. США (2018 г.) [8], а в рейтинге восприятия коррупции Сингапур занимает 3-е место наравне со Швецией, Финляндией и Швейцарией. Возникает закономерный вопрос, как могло получиться за такой небольшой промежуток времени направить страну на путь социально-экономического прогресса?

_

^{*} Научный руководитель: д-р экон. наук, профессор Гладков И.С.

Основную долю населения составляли китайцы — около трех четвертей, около 15% составляли малайцы и на третьем месте по численности было индийское население. Так как отношения между этими группами не всегда были гладкими, то их нужно было чем-то объединить.

Ли подошел к решению этой проблемы весьма прагматично. В своей книге «Сингапурская история. Из "третьего мира" — в "первый"» он подчеркнул, что «чувство собственности жизненно важно для нашего общества, лишенного глубоких корней». Ли поощрял выкуп семьями жилья и ликвидацию трущоб. По мысли премьер-министра, собственники будут привязаны к «отчему дому», за который они будут готовы отдать свою жизнь. Кроме того, собственники будут куда придирчивее относиться к выбору политиков, что должно было обеспечить стране еще большую стабильность (см.: [4; 5]).

Получив независимость, Сингапуром были предприняты значительные усилия для того, чтобы английский язык в стране стал официальным. Это делалось, в первую очередь, для образования. С другой стороны, он также стал «нейтральным», так как ни китайцы, ни малайцы, ни остальные народы в стране не признавали языков, провозглашенных официальными в стране. Стоит отметить, что распространение английского языка значительно увеличило привлекательность Сингапура для иностранных инвесторов.

Причем инвестиции стали нарастать, преимущественно из Соединенных Штатов Америки. При помощи американских ТНК был заложен фундамент масштабной высокотехнологичной промышленности Сингапура. Помимо этого, в 1984 г. при помощи Чикагской торговой биржи была открыта Сингапурская международная валютная биржа. Это привело к тому, что Сингапур превратился в центр торговли фьючерсными контрактами в Юго-Восточной Азии. Фьючерсные контракты были в то время инновационным биржевым продуктом.

Таблица 1 Динамика экспорта Сингапура, 2014—2018 гг. млрд долл. США, %

No	Страны	2014	2015	2016	2017	2018
	Мир, всего	409,768	346,638	338,082	373,255	411,742
1	Китай	51,501	47,708	44,352	54,038	50,411
2	Гонконг (САР, КНР)	45,108	39,666	43,261	46,011	48,630
3	Малайзия	48,998	37,764	35,634	39,580	44,870
4	Индонезия	38,370	28,345	26,590	27,952	32,965
5	США	24,247	23,225	22,754	24,183	31,867
6	Япония	16,746	15,230	14,562	17,057	19,993
7	Тайвань	16,139	14,442	14,735	16,609	16,952
8	Республика Корея	16,698	14,484	14,520	16,744	15,674
9	Таиланд	15,047	13,762	13,766	14,691	15,555
10	Австралия	15,487	11,494	9,370	10,005	12,676
11	Индия	11,126	10,616	10,036	11,018	12,333
12	Вьетнам	12,903	12,122	11,354	12,294	12,025
			-		·	·

Составлено по: World Economic Outlook (WEO): Challenges to Steady Growth. October 2018. — Wash.: IMF, 2018. p. 165–166.; World Trade Organization. World Trade Statistical Review. 2018. — Geneva, Switzerland: WTO, 2018. (см. подробнее: [1]).

Кроме открытия биржи Сингапур привлёк на свою территорию для функционирования такие крупные американские ТНК, как «Motorola», «Intel», «IBM»,

«Hewlett-Packard», «Microsoft». Он стремится стать первым в мире «развитым островом», где последние достижения компьютерных технологий будут поставлены на службу обществу. Инновационный центр «Microsoft» был создан в Сингапуре в 2006 г. Он открыт для работы сингапурских студентов, разработчиков программных продуктов, предпринимателей и исследователей из академической среды. Этот центр помогает креативной работе по планированию, исследованиям, разработкам и размещению инновационных программных продуктов на базе самых передовых технологий компании «Мicrosoft». В итоге по обобщённому показателю уровня инноваций Сингапур к 2011 г. занял 3-е место в мире после Швейцарии и Швеции, но к 2018 г. опустился на 5-е место, пропустив вперед Нидерланды и Великобританию [3; 7].

Помимо этого, Сингапур превратился в одного из крупнейших экспортеров товаров в мире. Принятая в начале осуществления стратегического курса линия на поощрение национального экспорта позволила стране реализовать феноменальный прорыв к уровню довольно высокоразвитой экономики. Ориентация на экспорт – один из важных факторов осуществления «сингапурского чуда» (см. табл. 1) [1; 2].

Одним из факторов роста экономики Сингапура являлась активная борьба со взяточничеством. Премьер-министр активно насаждал политику «равенства всех перед законом». Были упрощены процедуры принятия решений, в законах была убрана всякая двусмысленность и прописано конкретное наказание за каждое преступление, зарплаты государственным служащим увеличили до уровня топ-менеджеров, также была увеличена зарплата и судьям. Для борьбы с коррупцией получило широкие полномочия Бюро по расследованию коррупции, которое расследовало дела даже против родственников самого Ли. Также для понимания масштабов борьбы с коррупцией можно добавить, что обвинения во взяточничестве могли стоить карьеры, а иногда и жизни. Например, министр национального развития Те Чин Ван покончил жизнь самоубийством, а его семья была вынуждена покинуть страну, не выдержав позора.

Ли Куан Ю заявлял, что Сингапур должен был выделяться на фоне своих соседей, должен был быть лучше. И Сингапур был лучше, потому что его примеру в 1970-х гг. последовали и Малайзия, и Таиланд, и Тайвань, и Республика Корея, пытаясь привлечь иностранные инвестиции.

Таким образом, Ли Куан Ю можно считать национальным героем Сингапура, который видел свою страну процветающей и не побоявшийся приложить максимум усилий для реализации своей экономической стратегии. Благодаря его усилиям, Сингапур является одним из «четырех азиатских тигров», а также страной с конкурентоспособной экономикой и высоким уровнем жизни.

Литература

- 1. Гладков И.С. Международная торговля в 2017 г.: снова рост, но перспективы не обнадеживают//Власть. -2018. Т. 26. № 5. С. 77–84.
- 2. Гладков И.С. Особенности экономического развития новых индустриальных стран (на примере стран Восточной Азии)/Монография. Москва, 2000. 104 с.
- 3. *Иващенко А.С.* Причины динамичного развития экономики новых индустриальных стран Юго-Восточной Азии (60-е гг. XX в. начало XXI в.). М. 2013. С. 5.
- 4. *Осокина Н.В.*, *Слесаренко Е.В*. Особенности структурной модернизации «новых индустриальных стран» Азии и возможности их применения в российских условиях. 2016.
- 5. Официальный сайт РБК [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.rbc.ru/ins/politics/23/03/2015/550ff3569a79473e26caaee0 Дата обращения: 15.03.2019.
- 6. Официальный сайт UCTAD [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.unctadstat.unctad.org Дата обращения 14.03.2019
- 7. Фирсов Ю.И. Инновационная экономика Сингапура. М. 2015. С. 2.
- 8. World Economic Outlook Database-April 2018, International Monetary Fund.